

Hirdetések és nyilatkozatok felvételének árszabály szerinti... Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca sarkán 1. sz.

EGYETÉRTÉS POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal: Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca sarkán 1. szám. Csak bérmentes levelek fogadhatók el.

Lengyel vendégeink. Üdvözöljük a Magyarországra fővárosába érkező lengyel ifjakat. Üdvözöljük, mint oly nemzet fiait, melylyel a szabadság közös szeretete s a szarokosság közös gyűlölete köt össze.

Órülünk, hogy ez így történik. Jól esik látnunk, hogy e sivar korban, mely a társadalomban a materializmus, a politikában pedig a körülmenyekkel való megalkuvást, a rideg utilitarizmus s a hatalmak minden áron való hajhászását emelte uralgóvá, legálább az ifjúság szívében nem halt még ki a lelkesedés népek testvérbarátságáért, szabadságért, függetlenségért.

Órülünk, hogy ez így történik. Jól esik látnunk, hogy e sivar korban, mely a társadalomban a materializmus, a politikában pedig a körülmenyekkel való megalkuvást, a rideg utilitarizmus s a hatalmak minden áron való hajhászását emelte uralgóvá, legálább az ifjúság szívében nem halt még ki a lelkesedés népek testvérbarátságáért, szabadságért, függetlenségért.

Órülünk, hogy ez így történik. Jól esik látnunk, hogy e sivar korban, mely a társadalomban a materializmus, a politikában pedig a körülmenyekkel való megalkuvást, a rideg utilitarizmus s a hatalmak minden áron való hajhászását emelte uralgóvá, legálább az ifjúság szívében nem halt még ki a lelkesedés népek testvérbarátságáért, szabadságért, függetlenségért.

Órülünk, hogy ez így történik. Jól esik látnunk, hogy e sivar korban, mely a társadalomban a materializmus, a politikában pedig a körülmenyekkel való megalkuvást, a rideg utilitarizmus s a hatalmak minden áron való hajhászását emelte uralgóvá, legálább az ifjúság szívében nem halt még ki a lelkesedés népek testvérbarátságáért, szabadságért, függetlenségért.

Órülünk, hogy ez így történik. Jól esik látnunk, hogy e sivar korban, mely a társadalomban a materializmus, a politikában pedig a körülmenyekkel való megalkuvást, a rideg utilitarizmus s a hatalmak minden áron való hajhászását emelte uralgóvá, legálább az ifjúság szívében nem halt még ki a lelkesedés népek testvérbarátságáért, szabadságért, függetlenségért.

Budapest, okt. 20. Az igazságügyminiszterium költségvetését a pénzügyi bizottság holnap kezdi tárgyalni. Mint a költségvetés kiütök, az igazságügyminiszter a jövő évre több börtön átállítását, részint új építést tervez. A nagyenyedi járásbörtönökön kívül börtönök fog átállítani. Ezerben a központi börtön a törvényeski épülettel összekötésbe hozatik, kóroda s munkatereket építtetnek, az előleges számítások szerint 22,000 frt költséggel. Nyitran a börtönközségek szaporítása céljából tervezik a nyitran püspöki jószágigazgatóság szomszédos épületeinek megvétele. Pécsen a földalatti sziklapinczebeli börtönök s a püspöki épület helyett, állami börtönök építését tervezik 40,000 frtyi költséggel. Ezenkívül kisebb átállítások szándékoltnak a tolynai, aradi, radnai, nagyvárad, pesti központi, monori, ócsai, szentendrei, nagyszőlősi, balassagyarmati, kaposvári, kőrösényi, mosonmagyaróvári és topeányi börtönök s a fogház helyiségeknél. Mindezen építkezések költségei előzetes számítás szerint 124,000 frtra mennek.

A közös külügyi hivatal Haymerle miniszternek Budapestre való időzése alatt Wolkenstein gróf fogja vezetni. E vezetés azonban csak névelés, mert Ausztria és Magyarország külföldi képviselőinek összes beérkezési jelentései Bécsből Budapestre küldetnek, s Haymerle itt intézi el azokat. Haymerle oldala mellett a külügyminiszteriumból itt vannak: Kállay, Teschenberg, Falke és Welsersheimb.

Az osztrák delegáció budgetbizottsága működését a „közös pénzügyminiszterium” s a „közös számvéviszék” tetelek fölötti tanácskozással fogja megkezdni. Az osztrák delegátusok a budgetbizottságban több interpellációt szándékoznak intézni a közös kormányhoz, így a vatikan melletti nyelvkérdés feloldására, a dalmáciai kérdés, a szerb s a román ügyek tárgyában. A budgetbizottságban a német alkotmányhi párt tulnyolnói többségben van.

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma d. u. 5 órakor tartott ülésében folytatta a csődtörvényjavaslat tárgyalását, befejezve az 4., 5., 6. fejezetet és a 145. §-ig haladt.

Érdemes változtatást a bizottság a következő §-nál tett: A 116. §-nál az ingóságok megbecsülése csak azon esetekben mondatott ki elhalasztatónak, melyekben a megbecsülés különös szakértelem kíván; a 121. §-ban az intézkedés, mely szerint a közadós letétbevitelére a csődnéljárás után a hitelezők megválasztása után annak vagy a tömeggondnoknak kérelmére lett volna elrendelhető, kihagyott; a 123. §-ban az intézkedés akként módosított, hogy a letétbevitel ide legfeljebb két hónap tarthat, s hogy annak tartama alatt a közadós élelmi költségei a tömeg által fedezendők, a meny nyiban a közadós az életmel a tömeg részéről igénybe veszi; a 127. §-ban megállapított, hogy a bejelentésnek az állam hivatalos nyelvének kell történni. A többi §-ok részben változatlanul, részben lényegtelen irányú módosításokkal elfogadattak. Ezzel az ülés 8 órakor véget ért.

Rieger Lászlónak az ösehek pártvezérének Budapestre való időzéséről egy bécsi lapnak következőket sűrűnyezik innen: „Nagy figyelmet kelt itt Rieger jelenléte, ki noha nem delegátus, mégis Budapestre jött. Rieger jelenléte összeköttetésben áll az országgyűlési körrel, melyeket a csehek a magyar pártvezérekkel akarnak kezdeni. Rieger több politikai beszélgetést is puhatolozott, a többi közt azon képviselőknél, kikkel 1848-ból ismerős. Látogatásának célja gyanánt a régi viszony feltrissztését mondja s azt, hogy megakarja győzni a magyarokat arról, hogy az szabadsági, mint nemzeti tekintetben a magyaroknak mint sem kell tartani a csehekkel, Rieger

fellépéséből sokan oly eshetőségekre következtetnek, melyek Rieger belépését a miniszteriumba valószínűvé tehetik. Ezért akarja Rieger megnyugtani a magyarokat, hogy kabinetbelépésétől nem kell tartaniok. Rieger oly nyilatkozatot tett, hogy a cseheknek nincs monarchiában semmi panszláv miszóják, s hogy továbbá attól távol állanak, hogy a magyarországi szlovákokat a magyarosítás ellen övják, s hogy ők csak azzal érdekelnek, hogy Cseh- és Morvaországban nemzetiségiket teljes érvényre juttassák.”

Rieger tegnap este a federalista delegátusokkal: Hohenwarth, Grocholski, Schram, Schwarzenberg hg., Lienbacher és Smolkával is értekezett. Mint a „B. Corr.” jelenti Rieger itani időzése folyamán alkalmat vett magának Tisza Kálmán miniszterelnökneli látogatást tenni.

Haymerle külügyminiszter a két d. u. 4 órában a külügyminiszterium költségvetésének tárgyalása alkalmával az általános politikai helyzetrel nagy exzerit meg fog tartani, melyben egy bécsi lap híre szerint meg fogja jelölteni a monarchiának Oroszországhoz való viszonyát is.

A zágrábi „Obzor”-nak nagy panasa van a bosnyák közigazgatási viszonyokról; az adminisztrációt határozottan rossznak deklarálja. Ezen azonban nem csodálkozik, a mig Bosznia sorsát a bosnyák bizottság kezében nyugszik, melynek tagjai Boszniáról ép annyit tudnak, mint az amuri vagy a tunguri vidékek viszonyairól. Panasa van az ellen is, hogy a főbb hivatalnokok mind németek, a hivatalos nyelv e tisztán szláv tartományban: a német. Boszniának mostani állapotát analógus találja Horvátország 1853. s a következő évi állapotával. A mig Hofmann és Szalay intézkednek, Bosznia jobb időket nem remélhet.

Hadügyi budget és — osztrák harczmodor. Az osztrák generálisok harczmodorának van egy sajátossága, melyben különbözik a világ minden más katonájától, a melyet nem irigyltől töltek senki és a melyben nem utánozza őket senki. Ez a sajátosság abban áll: hogy szeretik nagyon biztosítani az életüket s kiváló ellenszennvel viseltetnek a nyit csaták iránt. Csak várfalak közé zárkózva szeretik az ellenséget fogadni, még pedig lehetőleg nagyon is erős falak mögött. Mióta XIV. Lajos híres generálisa Vauban a várépítésben egész rendszerrel alapított s tudományyá emelte az akkorig tett tapasztalatoikat, azóta ennek a tudományának nem voltak szorgalmatosabb tanítványai sehol, mint Ausztriában. Tudvalevő, hogy mennyit költöttek csak a híres olasz várnagy s a várnagyokra is, melyet bevehettek hirdettek nem csak magok, de majdnem az egész világra.

De ép a várnagyok sorsa meggyőző lehetne volna őket róla, — ha már előbb tanulni nem akartak, — hogy a háborúk kockája nem várfalak ostrománál, hanem a nyit csatamezőn lesz elvetve. Pedig előbb is volt alkalmuk a tanulásra. A solferinói és magentini események férfianak nagybátyja, nem kisebb hadvezér mint maga I. Napoleon megadta nekik ebben a leckét, a ki sorban kerülte el az erősségeket mintha nem is léteznének, s a helyett, hogy ostromzárosukkal soká vesztegette volna az időt, nyit csatákat keresett s minden várát dacára ott verte meg az ellenséget. Az osztrák generálisok azonban sem I-ső, sem III-ik Napoleon példáján nem

okultak, nem a legközelebb mult francia-porosz háboru eseményein sem, s mindenkép bátorságosabbnak tartják drága életbiztonságukra nézve ha elszáncolt erősségekbe nézhetik az ellenség erőlködéseit. S ezen uralkodó nézetnek kifolyása a hadügyminiszter jövő évi költségvetésének rendkívüli szükséglete. Allandó erősségeket építenek Krakkóban és Premezmsyben, s erre kér a hadügyminiszter 700,000, illetőleg 400,000 forintnyi fedezetet.

S ha csak ezen az összegben mulnék az egész, még hagyján! De a költségvetés indokolásában el van mondva, hogy ez csak az első ráta, s hogy az egész átalakítás Krakkóban 3,000,000, Premezmsyben pedig 5,500,000 forintot fog igényelni, összesen tehát kilencszázötven millió forintot.

Ehhez járul még, hogy Póla kikötőjének megerősítésére is 2-3 millió frtot tesznek kifizetésre, a mely kikötő pedig ellenséges hajók betolakodása ellen három sorban rakott tengeralföldi aknákkal úgy is elegendőleg biztosítva van. A célzavart átalakítások tehát eskias azt vonhatnák magok után, hogy a voltakéi közelből való csatározásra mentől később kerüljön a dolog, s nehány napig elhessen huzni az időt, a messze hordó lövegek működésben való tartása mellett. De hogy ez nemcsak hogy a háboru, de még csak a védelmezett erősség sorsának eldöntésére sem használt sokat — sőt alig valamit — azt hadászati tapasztalatok és a józan logika egyaránt bizonyítja. Időt nyerni, — a mi itt életük — nagy dolog ugyan, különösen háboru esetén, de csak ott és akkor, a hol és mikor ez idő alatt segítség érkezik. De ez jelen esetben nem úgy áll. Póla kikötőjére szükség csak akkor lesz, midőn összes tengeri flottánk nem képes ellenállni, s el kell menekülnie, midőn a megerősített kikötő jó menhelyt nyújthat. De ha benne van összes flottánk a kikötőben, annak segítsége sem érkezik, s körülbelül egyre megy, hogy előbb szereltek-e le, avagy később.

Belátjuk, hogy midőn a haza védelméről van szó, akkor semminemű áldozatot visszariadni nem szabad, s még oly szomorú helyzetben is mint a miénk, midőn éppen az egyre növekvő hadügyi kiadások anyagi jólétünket egészen aláásták, még az ily helyzetben sem szabad megtagadni azt a 12-13 millió rendkívüli kiadást, melyről szó van. De a dolog nem így áll. A célzavart módosítások nem emelik lényegesen a hadsereg ellenállási képességét. Csupán arról van szó, hogy a futólagos eredmény átváltoztassanak állandóakká. Holott Plevna esete úgy döntötte el a kérdést, hogy a földművek ép arra a szolgálatra képesek, mint az állandóak. Csupán arról van szó, hogy nagyobb távolságban tarthassuk magunkot az ellenségtől, midőn leve szembe szállni nem merünk, holott a legujabb haditörténet a mellett bizonyítja, hogy ez csak a várba szorultak

Nekik tehát nem valóik a directoriumok regényes korá emlékeztető képenek; viseltjen kecses kabátokat, melyekben alakok megsérültek hajókönységet és melyekben feszeltlen mozdognak. E kabátok elég hosszúak (hosszaságuk körülbelül 1 méter) vagy angol, vagy francia kevert és bizonytalan színi posztóból, vörös, sárga, kék, zöld, hamuszín stb. szalakkból, melyek végigkötésből harnas, kékes vagy sárgás szövet lesz, andülük, hogy határozottan megjelöljék egyik vagy másik szín nevet. Diszításkor egyszerűen réz gombok és sötét színű hajókötés.

Nagyon hosszú kabátok is készülnek egyszerű posztóból. Szabásuk körülbelül ugyan az, mint a kis kabátoké; ezek prémnel diszítettek. Ily kabátok a nagy hideg idejében kitűnően lasznak, a mikor a kis kabátok már elégtelenek. Hogyan szóljak a kalapokról, ha tekintetbe vesszük, hogy divatúrunknak gazdag képzelete aziden egy egész csapat uformát gondolt ki? A renga-teg (Gainsborough), és a széles directorium kalapoktól kezdve, azon apró fejtekécskéig, melyek alig takarják be a fej tetejét, valamennyi divatos és esinos, ha esinos fő van. De ha nem vagyunk eléggé esinosok, hogy egy csaf kalap szomszédosságát bizton eltharshatnók, választásunkban nagyon óvatosan kell eljárniuk, és e tekintetben kinekinek illése lesz a legjobb tanácsadó. Azonban mégis megkíséreltem a kalapok osztályozását, és néhány formát megemlitem, melyek véletlenül kezembe kerül.

A fiatal leányok és asszonyok rengeteg gömbölyű kalapokat viselnek, ezek Gainsborough Charbonnier, Rembrandt kalapoknak nevezetnek, vagy másképp is, de ez mindegy, felsorolásuk és leírásuk lehetetlen lenne, mert ugyazólván ugyan annyi, különböző forma létezik, mint a hány kalap. Vannak az egyik oldalon, vagy mind a két oldalon felhajtottak, vannak körkörül felhajtottak, szegeletek, különféle szebben vagy rutabban varrottak, némelyek valóban esinosok, mások hatásukat különörségüknek köszönhetik. Szörös nemez, peluche vagy prémnel készülnek és tollakkal ékítettnek. Például egy fekete nemez frondeur-kalap arany szín satinnel bélelték; diszít

AZ „EGYETÉRTÉS” TÁRCZÁJA.

A divatról. — Az „Egyetértés” saját tudósítójától. — Páris, okt. 15. Ime beköszönt a tél a párisi hölgyek tiltakozása dacára, kik még egy ideig élénk akarati a falusi élet gyönyörét, és az üdítő léget, — az idény, melyet nagyanyáink is ismernek és ósznek neveztek, reánk nézve nem létezik többé. A hideg, a szél, az eső hirtelen és minden átmenet nélkül felváltá a nyári hőséget. Szeptember közepé óta már fűtünk, könnyebb ruhákban duderünk, és sietünk cészszert meleg öltönyöket beszerezni, hogy a durva évszakkal dacolhassunk. — A divattárak kirakataiban csak is jó pamut szöveteket, gyönyörű prémeket, és különféle színeket játszó bársonyokat és peluche-ket látni. Ezekkel vannak a hírneves varrónők termeli elárasztva. Sok udonságot látunk ámbár az idény legutolsó divatja még nincs meghatározva. A varrónők még várják, hogy legelősebb és legbizarrabb alkotásaiat közszemlére bocsássák. Ez arra az időpontra halasztatik, ha a frangur társaság, melynek szánták a vizsgálat Párisba; és az utolsó öszü összejövetelek a longchampsen kelőben bebonyították, hogy a párisi aristokracia még korán sines együt. A Jockey Club emelvényei majdnem üres maradtak. A termek csak egy hónap múlva kezdenek megnyitni; a frangur családok legnagyobb része a vadászat kedverét még kastélyaiban tartózkodik vagy baráti vendégszeretettel élve. De mivel a vidékiek ilyenkor jönnek téli szükségleteiket bevásárolni, a jelenlegi divat több titkait mégis le kellett leplezni. Különböleg a részben igen kevés változást, legalább a mi a szalást illeti. A változások, melyek szembetűnők, többnyire a részletekre vonatkoznak. A nehezebb és tömöttebb szövetek más diszítést és más felületeket igényelnek, mint a nyári ruhák. A ruha-derekek testben és a csipkőknél nem testhez állók; az új egyszerű ruháknál szintén bővebbek; de diszebb ruháknál most divatba kezdenek jönni.

a hó és fenn ráncba buzott újjak. Különböző ruhákat látni; némelyiken ráncba szedett derekát, másikon gazdagon diszített pánézd derekát. Az utcai ruhák mind rövidek, az az uszály nélküliek lesznek. Hosszaságuk többnyire a személy körülöt és alakjától függ, f. i. t., nyúlnak asszonyok bokáig ér ruhát hordhat, mi vonzó lényoson külső kölcsönöz neki; mig egy ideőbb és kevésbbé nyulának nő, csak is fűdíg ér ruhát vihelhet. — Az utcai ruhák nagyon egyszerűek és majdnem férfias szabásúak. Színe nézve valószínű sötét és bizonytalan színi. Ily öltözeteknél a legelősebb a fekete kasmír, és még azzal az előnyvel is bír, hogy legjobban ellenáll a sárnak és a nedvességnek. Az apró kockás, sárgás, vagy olajbogyó szín alapú angol szövetek, szintén nagyon divatosak lesznek. Ily nemű szövetből sok minta fekszik előttem. Egy méter másfél frank. Ez meleg és könnyű pamutszövet, melyből olesó és igen izléses öltözetek készülnek. A skót „tergen” szövetek kék és zöld nagy kockákkal, melyek egy keskeny régi arany vagy vörös esikkal vannak szegélyezve, köznap használatra színes ruháknál nagy szerepet játszik. Ezen öltözetek többnyire egy plüsszotó (rácza rakott) szoknyából és egy, szamos kivárással és érezgombokkal diszített lengyelkőből (polonaise) állanak. Kiegészítésként egy kis gallér viselnek, ugyanazon szövetből, mint a ruha és ezen színes selyemmel bélelt csuklya van. A csuklya minden u'ezsi öltözet elkerülhetetlen kelléke lesz, de figyelmeztetnem kell olvasóimokra, a részét, kiket a sors egy kisése teltebb testalkatú áldott meg, hogy a divatot ne utánozzák, mert ez nem válnék előnyökre. Látogatási öltönyükre még mindig az örökös és földmulhatatlan indiai kasmír használják, bársonnyal vegyítve; a posztó satinnel vegyítették, vagy nehéz skot selyem kelmével, melynek kockái élénk, de még sem világos színeket. Ezen selyem kelmek gyakran finom és nyulékony tricót szövettel is vegyítették. — Néhány mintát említek: Egy bronz színű indiai kasmír öltözet, selyem aljjal; a l. benyessen felkuzzott tunika diszítése zománcozott gyönggyel vegyített

rojtókból áll; a gallér, a zsebek és a derek diszítése zománcozott gyöngy-hímzés. Az idén a zománcozott gyöngyök nagyon divatosak és ezen diszítést jó lélekkel bárnékné ajánlhatom, mert mindig divatos és mindig esinos marad. Ily diszítés kisebb vagy nagyobb mennyiségben alkalmazhatók és végkép még sohasem ment ki a divatból. Egy másik utcai öltözet: vidra szín posztó és hasonló színi bársonyból készült; a szoknyát lenn egy plüsszotó bársony „balayuse” szegélyezi; a felett széles, nagy ráncokkal rakott posztó fodor van. E fodor felett két, rojtokkal szegélyezett bársony écharpe, mely elől a szoknya diszét képezi és hátul redőzött fel. A derek, melynek hosszú plüsszotóit lebbentéi vannak, elől keresztben gombolódik; a gallér, zsebek és hajókötés bársonyból vannak, a gombok aranyozott rézből. Csakiból öltözet fiatal leányoknak egy mély ráncokkal rakott szoknya vörös és tengerészékek skót selyemből, a köténytalan tunika kek selyem tricótól készült, és elől keresztben felhúva. A derek tricótól (az ugynevezett veronai tricótól) hátul fűződik. A derek körül egy skót v. ar. mely hátul igen nagy csokrot képez. A derek alján redőzött, hátul össze-húzza lebentéjű képez. A kisebb-nagyobb mérvben gyűrött dudorozásokról már lemondottak és a tunikák hátsó része nagyon sima és egyszerűen állig van felhúva. Gyakran beírják azzal, hogy csak a szoknyát diszítik plüsszékkel és minden felhúzás elmarad. A posztó vagy bársony kabátok, melyek oly kényelmesek és oly jók állanak, még nem jöttek ki a divatból. Sok ily kabátka diszítése egész egyszerűen egy bársony gallér és hajókötésből áll, finom aranyhímzéssel. Csinosabbat képzélni sem lehet, mint e finom hímzések, melyek egy öltönynek kaczér, katonás színezetű kölesonoznak. A gallérknem csak aranyval, de lényesebb öltözeteknél chenillióval és gyönggyökkel is hímézteknek. — A divat jelszava most az egyszerűség, azaz minden dudorozás és mesterkéltetés száműzése; mert ha a szabásban az egyszerűség uralkodik, ez bizonyosan nem terjeszti ki hatalmát a szövetekre. Azon szövetek, melyek a téli öltözetekre szánják, rendkívül szépek és gazdagok. Először is bársony, melyből sok, de minden disz nélkül uralkodik és az egyszerűség, melyet a jó izlés reájuk mért.

Lapunk mai számához egy új melletkét van csatolva.













